

「家国情怀——宋庆龄生平展」在港展出

展览将持续至十月十四日

本报香港9月17日电（记者陈然）由中国宋庆龄基金会、香港洛士文基金、上海宋庆龄研究会主办的“家国情怀——宋庆龄生平展”香港展，15日在香港中央图书馆开幕。展览共展出530件(组)展项，生动全面地展示宋庆龄的一生。

2023年是宋庆龄诞辰130周年，此次展览围绕“家国情怀”这一主题，聚焦宋庆龄人生历程与国家命运的关系，分为“明志许国”“民主救国”“抗战保国”等9个部分，展品包括实物、图片、文稿、影像资料等。

展览在庄严的国歌声中拉开序幕。中国宋庆龄基金会主席李斌、香港中联办主任郑雁雄、香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄等出席并主礼开幕式。

香港特区政府行政长官李家超视频致辞表示，宋庆龄的一生与中国近百年历史发展有紧密的联系，与香港有深厚的历史渊源。期望香港市民尤其是年轻人和学生，通过参观展览和参与相关活动，积极认识、认真学习宋庆龄的崇高理想和爱国精神，树立爱国爱港的坚定信念，共同为中华民族伟大复兴而努力奋斗。

郑雁雄致辞表示，展览将给处于治及兴新阶段的香港带来重要启迪。爱国主义是宋庆龄最可贵的精神内核，也是新阶段香港最需要高扬的鲜明旗帜。

中国宋庆龄基金会副主席沈葆莉致辞表示，我们缅怀宋庆龄奋斗的一生，纪念她伟大崇高的精神，就是要不断弘扬爱国爱港的优良传统，推动香港“一国两制”伟大事业创造新辉煌，为促进海内外中华儿女大团结、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

开幕式上，来自香港浸会大学附属学校锦辉中小学的学生带来诗朗诵表演《怀念的微笑：纪念宋庆龄奶奶》。中国宋庆龄基金会副秘书长兼宋庆龄故居管理中心主任李安晋向该校授予“中国宋庆龄基金会时代小先生示范校”铜牌。

香港各界代表百余人参加开幕式并观看展览。展览将持续至10月14日。

宋涛会见洪秀柱一行

本报杭州电（记者柴逸扉）中共中央台办、国务院台办主任宋涛9月15日在杭州会见前来出席第六届海峡论坛的中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱一行。

宋涛首先传达了习近平总书记对洪秀柱的问候。宋涛表示，习近平总书记指出，“青年兴则国家兴，青年强则国家强。祖国和民族的前途寄托在青年身上”。海峡两岸青年发展论坛作为两岸青年人的舞台，为两岸青年交往交流交心、共促国家统一和民族复兴发挥了积极作用。我们将深入贯彻落实习近平总书记关于对台工作特别是给本届论坛贺信的重要指示批示精神，坚持“九二共识”、反对“台独”，团结广大台湾同胞包括台湾青年，加强交流合作，促进心灵契合，推动两岸关系重回和平发展的正确轨道，为国家统一和民族复兴贡献力量。

洪秀柱表示，青发论坛已连续举办六届，成为两岸青年交流交往交心的重要平台。两岸同胞血浓于水、命运休戚与共，两岸交流合作是任何势力阻碍不了的。期望更多两岸青年积极参与两岸交流，携手共促祖国和平统一、共创中华民族伟大复兴。

南航两岸直航航点将陆续复飞

本报台北9月17日电（记者吴亚明）中国南方航空公司台湾分公司近日在台北举办推介会，宣布自9月22日起每周五复航武汉—台北航线，9月26日起每周二、四、六复航郑州—台北航线。

南航台北分公司总经理谢厝边介绍，南航从今年初持续稳步有序地恢复多条两岸航线，加上即将复飞的武汉、郑州航线，通航点增加为5个城市，每周两岸往返共48班次。

南航台湾分公司在台成立15年来，服务众多往来两岸旅客，积极促进两岸经贸发展。

两岸书画名家在山东以文会友

本报聊城9月17日电（王新娟）“十载翰墨书写情缘 文化同根一脉相承”两岸文化交流系列活动近日在山东省聊城市高唐县正式启动。海峡两岸关系协会常务副会长龙明彪、国民党前代理主席林政则等出席启动仪式并致辞，两岸书画家代表、台湾青年代表、台商代表等150余人参加活动。

活动将持续到9月20日，期间举办“海峡两岸名家共绘中国梦”两岸书画家笔会、“丹青缘 两岸情”高唐县李奇茂美术馆对台交流成果图片展、海峡两岸高校名家书画作品展、海峡两岸少年儿童书画交流展、李奇茂艺术研讨会、非遗文化体验等活动。参加活动的两岸书画家表示，希望通过共书共绘祖国大好河山，为扩大两岸民间交流、深化两岸融合发展增添生机活力。

第三届海峡两岸青年文化月闭幕

本报苏州电（周成渝）“青春的海”两岸青年音乐会暨第三届海峡两岸青年文化月闭幕式近日在江苏苏州举行。

闭幕式上，文化月组委会发布文化月主题曲《青春的海》MV，邀请15名台湾优秀青年担任“苏台青年文化交流使者”，并面向两岸青年及相关团体发起“金点子”征集活动，为第四届文化月建言献策。在闭幕式后举办的“青春的海”两岸青年音乐会上，苏州民族管弦乐团携手台湾新竹青年国乐团、台湾艺术大学，同台放歌，用音乐共叙亲情。

第三届海峡两岸青年文化月由国务院台办、江苏省政府共同主办。文化月期间，江苏省50多家单位和岛内30多家社团开展30多场活动，涵盖非遗、书画、刺绣、京剧等领域，吸引两岸4300余名青年参加。



在“青春的海”两岸青年音乐会上，两岸音乐人表演京剧曲牌《夜深沉》。

台湾“债务雪球”越滚越大 岛内舆论质疑民进党当局挥霍无度

本报记者 吴亚明 金晨

“2023年5月以来，台湾每一名新生儿都背负着超过27万元(新台币,下同)的债务来到人间!”台审计部门不久前公布的多项报告让岛内民众脊背发凉。数据显示，截至2023年7月底，台湾债务总额高达5.8338万亿元。如果加上各县市的债务，这一数字将超过6.6万亿元。

岛内媒体评论称，民进党当局上台以来无视财政纪律，靠大肆撒钱攫取政治利益，致使台湾的“债务雪球”越滚越大。如今债台越筑越高，不仅子孙无力偿还，只怕连曾孙一代也难以还清。

寅吃卯粮

民进党当局欠债又多又快，是因为玩转了“财负密码”——特别预算。

所谓特别预算，原本是在一般年度预算范围之外，因应重大天灾等特殊突发事件时才可使用。所谓特别预算，是留给老百姓应急的“救命钱”。但民进党当局使用行政权力寅吃卯粮，堂而皇之地将特别预算常态化，用于军购、基建等预算项目，让“债务上限之规定”成为废纸。

据台湾《中国时报》报道，民进党当局执政7年多来，共编列了10余项特别预算，包含前瞻基础设施建设8400亿元、新式战机采购和海上战力提升近5000亿元、防疫与纾困振兴8400亿元等，总金额超过2万亿元，相当于多拿了一年的总预算额。

诸多名目之中，只有防疫特别预算勉强师出有名，但8400亿元预算中，真正用于防疫、购买疫苗和相关医疗服务的不到两成。更离谱的是，疫情结束后，民进党当局还假借名目编列了3800亿元的“疫后特别条例”，一路吃干抹净到底。

“卯粮”不够吃，“余粮”也要抢。依照岛内相关财政规定，如果税收实现超征，那么相应部分应悉数上缴，还税于民，以保障财政健康稳定。而民进党当局索性直接“修法”，允许自己“超花”税收超征部分，至于能剩下多少、上缴与否，则全靠民进党的“良心”。

据统计，民进党当局近6年来超征税收总额约1.3万亿元，这些钱大部分被“超花”，以致债务情况不断恶化。台湾《经济日报》评论称，民进党当局原本有望降低债务规模，却在税收超乎预期的情况下继续选择高筑债台，对此必须予以强烈谴责。

掩耳盗铃

面对岛内各界的批评与质疑，民进党当局非但不认真检讨，反而称自己“举债更少，还债更多，最遵守财政纪律”，并搬出各种难以理解的所谓“专业解释”，反正就是对编列特别预算产生的债务不予承认。对于这样的说辞，岛内媒体直言：“民进党假账做得漂亮”“这已经涉嫌公开欺诈了”。

然而，13位数的债务只是明忧，台湾还面临劳保基金等“潜藏债务”的隐患。有岛内人士分析称，台湾劳保基金破产风险较大，其“潜藏债务”规模目前已超过10万亿元，并且以每年5000多亿元的速度暴增。如若劳保基金在几年内破产，加之现有债务，岛内总债务规模或将达到20万亿元，几乎与台湾地区1年的GDP水平相当。

债务状况如此不堪，民进党当局却继续拿出一份绑架台湾未来的预算案。据台湾《中国时报》报道，台行政部门近日通过的2024年度总预算案数字可以用“爆表”来形容，不但岁入、岁出的金额创下历史新高，多个分项预算金额也都是史上最高。岁出增长更是比岁入增长高了2.2%，实属罕见。

报道指出，民进党当局如此“花好花满”，加之多项跨年度执行的特别预算，其继任者将被迫承担超过1万亿元的必须开销。这将大幅压缩财政调整空间，影响正常施政和民生福祉。

民进党当局实现的“财富自由”，本质上还是“取之于民”。有国民党籍“立委”表示，在民进党当局执政下，岛内新生儿人口人均背负债务额从2016年的23.1万元一路飙升至2023年的27.2万元。随着岛内少子化不断加剧，这恐怕已经不是债留子孙，而是债留曾孙。

良心何在

除了被迫人人负债，台湾民众还要小心民进党当局借机“偷天换日”，把民脂民膏变成“独”家绿币。

岛内媒体报道说，细数台湾近年来的总预算案，由蔡英文“亲信”执掌的部门可谓“财源滚滚来”。如民进党当局去年成立的“数位部”，虽然防堵电信诈骗无能，却是旅游的一把好手。一年的境外旅费就高达1408万元，平均每天有1.7人次“遨游岛外”，好不自在。区区一个“数位部”，却坐拥超过200亿元的高额预算，油水可见一斑。

再看民进党最爱的特别预算，由于是为应对紧急状况而设定，且无需列出明细，即使巧立名目、挪款他用，也无法追查，因此编列预算时可以“狮子大开口”。以“前瞻计划”经费分配为例，绿营执政的高雄市独得全部县市分配款的1/4，天价项目、烂尾工程比比皆是，弊案丛生。肥水都流进了绿营田，这与集体贪腐何异？

养肥自己人还不够，民进党又编列了近5000亿元特别预算专门向美国军火商“纳贡”，用公款交保护费，为其倚美谋“独”的幻想埋单。可见，民进党从子孙后代手中抢走的超过2万亿元血汗钱，早已沦为其谋取政治私利的“党产”。

随着选举临近，民进党籍候选人赖清德也操弄起“财负密码”，胡乱承诺补贴，到处撒钱“买票”。他还另起炉灶，提出将耗资9000亿元推动“净零(碳中和)转型”，为一个更大的新“钱坑”奠基。

有岛内人士讽刺说，民进党“敢欠债、会花钱”，吃香喝辣“难波万”(第一名)。如若让民进党继续执政，其挥霍民脂民膏的败家行径只会升级，台湾恐怕很快就要陷入万劫不复的“大债危机”。



目前，广州白云火车站项目建设正在有序推进中。广州白云站是粤港澳大湾区首个在建的按现代综合交通枢纽规划建设理念打造的特大型枢纽工程，该站建成运行后，将有力推进粤港澳大湾区内高铁、普铁、城际等融合衔接，构建完善、轨道上的大湾区。

“给孩子们的大师讲堂”首次走进香港

本报记者 陈然

宇宙大爆炸的能量从哪里来?人类可以阻止宇宙加速膨胀吗?乘坐潜水器下潜至万米深海,那里还有生命吗?

DNA究竟是什么?遗传和基因又携带着怎样的生命信息?……

由中国宋庆龄基金会与腾讯集团共同举办的公益项目“给孩子们的大师讲堂”活动近日首次走进香港。9月14日晚,5位分别来自科学、文化、体育等领域的杰出专家在香港故宫文化博物馆与香港市民和青少年面对面交流,讲科学故事、谈艺术文化、分享个人经历,在孩子们心中播下“科研”和“创新”的梦想种子。

当晚,天体物理学家、中国科学

院院士武向平深入浅出地讲解宇宙大爆炸,向青少年介绍“中国天眼”如何聆听来自宇宙深处的声音,并寄语孩子们不断求索,以自己的视角理解宇宙。

“奋斗者”号总设计师叶聪结合“蛟龙”号、“奋斗者”号等大国重器,向青少年讲述中国载人深潜20年来的跨越式发展,一张张令人惊叹的深海“写真”激起在场学生的好奇与思考。

中国美术馆馆长吴为山结合《举杯邀明月——诗人李白》等雕塑作品,生动诠释他独创的“写意雕塑”理念,鼓励青少年了解民族历史与优秀人物。

国际象棋女子世界冠军、国际棋

联副主席谢军通过棋局博弈规则的趣味讲解,引导青少年在对弈中观察世界,帮助他们领悟如何慎重思考、严谨处事,找到在复杂生活中解决问题的方法。

香港中文大学医学院副院长卢煜明围绕DNA娓娓道来,用通俗易懂的语言向青少年科普基因和遗传的奥秘。

15日,武向平一早便来到香港培侨中学,为初三至高三年级的学生带来主题演讲“认识我们的宇宙”,吸引近400名学生现场听讲。

“夜晚的天空为什么是黑的?”演讲伊始,武向平提出了一个令人深思的问题。接着,他以循序渐进的方式逐步解释该问题的原理,让学生们明

白宇宙大爆炸不是传说,而是基于可靠天文观测证据得出的结论。“宇宙那么大,我们在宇宙中孤单吗?”随着话题的深入,武向平又介绍了3种目前搜寻地外文明的主要方法,包括寻找宜居行星、寻找生命分子、截获地外文明通信信号。

有培侨中学学生在演讲结束后意犹未尽:“感谢武老师的演讲,激发了我对外太空和地外文明的兴趣,也启发了我对未来科学探索的热情。”

同日,吴为山、叶聪及谢军也分别走访3所香港中小学与孩子们互动交流,激励青少年了解科学知识,传承中华优秀传统文化。

“给孩子们的大师讲堂”自2021年9月启动以来,已邀请逾80位科学、文化、体育、艺术领域名人名家参与,将当代中国精神、国家建设成就、前沿科学知识等转化为优质育人资源,激发孩子们对不同领域的兴趣和向往,目前已推出139集。

(本报香港9月17日电)